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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Κατά την εποχή του Βυζαντίου είναι γνωστό ότι 
πραγματοποιούνταν ταξίδια σε διάφορες περιοχές. Οι 
μετακινήσεις γινόντουσαν όχι μόνο μέσω θαλάσσης αλλά κι 
από την στεριά. Οι συνθήκες της τότε εποχής δεν ήταν 
πάντα εύκολο και τα ταξίδια καθοριζόντουσαν  συνήθως 
από αυτές. Ωστόσο η πραγματοποίηση των ταξιδιών ήταν 
αναγκαία για την υλοποίηση συγκεκριμένων σκοπών του 
κάθε ανθρώπου (π.χ. εμπόριο ,θρησκεία ,πόλεμοι 
,επιδημίες κ.α.). Συνοψίζοντας από τα παραπάνω εύκολα 
μπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι αυτές οι μετακινήσεις 
βοήθησαν στην εξέλιξη της ανθρωπότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ… 

Τα ταξίδια στο Βυζάντιο γινόταν πάντα με κάποιο σκοπό και κάτω 
από συγκεκριμένες συνθήκες. Εκείνο τον καιρό δεν υπήρχαν 
ταξίδια αναψυχής αλλά ταξίδια κυρίως για οικονομικούς αλλά και 
κοινωνικούς λόγους. Έτσι πραγματοποιούνταν ταξίδια ανάλογα με 
την εποχή, τα μεταφορικά μέσα που διέθεταν, τον τόπο αλλά και 
την οικονομική κατάσταση. 
 
Όταν η βυζαντινή αυτοκρατορία ήταν ισχυρή, οι θαλάσσιοι δρόμοι 
ήταν πιο ασφαλείς  και ανοιχτοί. Αποτέλεσμα αυτού να γίνονται 
ταξίδια και πέρα από τη Μεσόγειο σε άλλες χώρες όπως την Κίνα, 
την Ινδία ,την Κεϋλάνη ,την Αιθιοπία αλλά και τον Εύξεινο πόντο.  
 
Μετά τον 7ο αιώνα σπάνια γινόταν ταξίδια σε εξωτικά μέρη , με 
κάποιες εξαιρέσεις βέβαια όπως η αποστολή των αδελφών 
Κυρίλλου και Μεθόδιου στην Μοράβια. Λίγο αργότερα ο 
αυτοκράτορας Μανουήλ Β' Παλαιολόγος πήγε στην Αγγλία και ο 
έμπορος Κανανός Λάσκαρης έφτασε στην Σκανδιναβία, στη 
Βαλτική και στη Ισλανδία. 

             



Εκτός βέβαια από τη θάλασσα ταξίδια γίνονταν και από την στεριά 
.Οι έμποροι ήταν αυτοί  που κυρίως ταξίδευαν σε ξηρά και 
θάλασσα για να αγοράσουν, ή να πουλήσουν διάφορα προϊόντα 
και πρώτες ύλες. Συχνές ήταν και οι μετακινήσεις ναυτών, 
στρατιωτικών και κρατικών αξιωματούχων οι οποίοι ήταν 
διπλωμάτες οι έπαιρναν  μέρος σε ειδικές αποστολές.  
 
Επίσης ταξίδια γινόντουσαν για θρησκευτικούς λόγους. Πολλοί 
προσκυνητές επισκέπτονταν ναούς ,μοναστήρια και ιερούς 
τόπους. Όμως αρκετοί ήταν και οι κληρικοί οι οποίοι ταξίδευαν για 
να συμμετάσχουν σε εκκλησιαστικές συνόδους ή να 
προσκυνήσουν κάποιο ιερό τόπο. Λιγοστά ήταν τα ταξίδια για 
εκπαιδευτικούς η μορφωτικούς λόγους. Υπήρξε και μετακίνηση 
πληθυσμού λόγω δύσκολων καταστάσεων όπως πόλεμοι ,εξορίες 
επιδημίες  κ.α. 
 
Όπως αναφέραμε τα ταξίδια γινόταν σε ξηρά και θάλασσα. Σε 
μακρινούς προορισμούς κυρίως οι άνθρωποι προτιμούσαν τα 
ταξίδια μέσω θαλάσσης διότι έφταναν πιο γρήγορα συνήθως. Η 
διαδικασία του ταξιδιού για έναν επιβάτη ήταν να πληρώσει ένα 
αντίτιμο για το εισιτήριο και να έχει μαζί του κάποιο έγγραφο που 
θα επιβεβαίωνε την ταυτότητα του.  
 
Όσον αφορά την διάρκεια του ταξιδιού είχε να κάνει με διάφορους 
παράγοντες. Συνήθως οι τύποι των πλοίων αλλά και οι καιρικές 
συνθήκες ήταν αυτά που καθόριζαν την διάρκεια όμως υπήρχε και 
ο ανεφοδιασμός του πλοίου σε νερό και τρόφιμα αλλά και οι 
στάσεις σε άλλους σταθμούς. 
 
 
 
 
 
 



Τα ταξίδια στη στεριά γινόντουσαν με τα πόδια ή με τη συνοδεία 
ζώων (μουλάρια καμήλες γαϊδάρους). Ειδικά αν υπήρχαν μεγάλα 
φορτία, η χρήση των ζώων και σπανιότερα των κάρων ήταν 
απαραίτητη. Τα άλογα και οι άμαξες ήταν προνόμιο των 
στρατιωτικών και κρατικών υπαλλήλων. 
 

                  
 
 
 
Στους δρόμους υπήρχαν στήλες, όπου γράφονταν οι αποστάσεις 
των πόλεων και στη διαδρομή υπήρχαν πανδοχεία για τους 
ανθρώπους με οικονομική άνεση, αλλά και οικήματα (Χάνια)για 
τους πιο φτωχούς όπου μπορούσαν να ξεκουράζονται να φάνε και 
να κοιμηθούν. 
 
Οι κίνδυνοι υπήρχαν όπως και να επέλεγε κάποιος να ταξιδέψει σε 
ξηρά και θάλασσα. Με τα πλοία υπήρχε ο κίνδυνος της 
θαλασσοταραχής του ναυαγίου αλλά και των πειρατών. Στη στεριά 
κινδύνευαν από κλέφτες και απατεώνες που παραμόνευαν τα 
θύματα τους. Επίσης τα πρώτα χρόνια της αυτοκρατορίας υπήρχαν 
και οι επιθέσεις από άγρια ζώα (λιοντάρια, φίδια και αρκούδες).  
 



Τα ταξίδια αποτέλεσαν πηγή έμπνευσης και δημιουργίας για 
κάποιους οι οποίοι αποφάσισαν να καταγράψουν είτε τις δικές 
τους εμπειρίες είτε άλλων. Έτσι γράφτηκαν βιβλία με πολύτιμες 
πληροφορίες, όπως για προϊόντα που διέθετε ο κάθε τόπος, 
συνθήκες ζωής κατοίκων και περιοχών για θαύματα και θεραπείες. 
Πήγες πολύτιμες και μοναδικές για τον πολιτισμό της εποχής 
εκείνης. 
 
 

 
 

 

 

 

 

 



 

ΠΗΓΕΣ 

 

ΠΑΝΔΟΧΕΙΟ: Χώρος διανυκτέρευσης ξένων που εξασφάλιζε κατάλυμα σε 
ανθρώπους ανάλογα με την ταυτότητα και οικονομική τους άνεση. 
 

 

ΜΑΝΟΥΗΛ Β’ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ: Ένας από τους πιο αξιόλογους αυτοκράτορες 
του Βυζαντίου (1391-1425) . Άφησε  πίσω του πλούσιο συγγραφικό έργο από 
επιστολές , ποιήματα , βίους Αγίων, θεολογικά και ρητορικά δοκίμια.  

 

ΚΑΝΑΝΟΣ ΛΑΣΚΑΡΗΣ: Ιστορικός βυζαντινός περιηγητής ο οποίος ταξίδεψε 
στη Σκανδιναβία και την Ισλανδία τη περίοδο 1438-1439.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Ημερομηνία Αναζήτησης : 27/02/2022 

• https://cognoscoteam.gr 
• https://www.orthodoxianewsagency.gr 
• https://www.exploringbyzantium.gr 

 

• ΒΙΒΛΙΟ  << ΜΕΣΑΙΑΩΝΙΚΗ ΚΑΙ  ΝΕΟΤΕΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ>> 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ: ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΥΚΑΣ – ΘΟΥΚΥΔΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ 

Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ 

ΧΡΟΝΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ:2021 
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